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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Процес організаційно-структурних і змістових 

перетворень у вищій школі сприяв активізації гуманістичного й 

культурологічного її аспектів, реалізація яких є важливим чинником 

оптимального розвитку особистості майбутнього вчителя. Одним з 

найважливіших чинників цього розвитку є фізичне виховання як цілісний 

педагогічний процес. У зв’язку з цим виникла необхідність створення умов 

для формування фізичної культури студента як складової його загальної та 

професійної культури, що може служити засобом профілактики перевтоми, 

скорочення періоду адаптації до умов ВНЗ. 

Найпродуктивнішим підходом до вирішення цього проблемного 

завдання є дослідження внутрішніх резервів активності особистості студента 

як суб'єкта навчальної та професійної діяльності. Одним з основних джерел 

активності студентів початкових курсів є мотивація, що надає процесу 

фізичного виховання діяльнісну спрямованість і суб'єктивно значущу 

цінність. Тому формування фізичної культури майбутнього вчителя – це 

насамперед проблема виховання ціннісно-мотиваційного ставлення до неї. 

Аналіз формувальної й виховної практики вищої педагогічної школи показує, 

що найвразливішою її сферою є проблема формування позитивного й 

активного ставлення студентів до навчальної дисципліни „Фізична 

культура”. Негативне ставлення до відвідування занять з фізичного 

виховання, що досягає масштабу загальноприйнятості,  деструктивно впливає 

на загальний стан здоров’я, на рівень фізичного розвитку та фізичну 

підготованість студентів [32]. Одним із шляхів удосконалення навчального 

процесу з фізичного виховання студентів є його оптимізація, яка неможлива 

без урахування психофізіологічних можливостей. 

Питання адаптації стало предметом аналізу у творах В. Гончарова [21], 

В. Карпова [30], Л.  Гордона [22]  та ін. Вони подають характеристику 
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потреб, мотивів і цілей особистості, розкривають деякі механізми їх 

формування, що є складовою адаптації студентів першого курсу до умов 

навчання у ВНЗ. Великий внесок у вивчення їх взаємодій у процесі 

психолого-педагогічної діяльності здійснили такі науковці, як 

В. Галузинський [18], Т. Габай [17], Е. Ільїна [27, 28], І. Зімня [26], 

В. Платонова [45], М. Севастюк [51], Р. Уэйнберг [56], Ю. Шумаков [62], 

Г. Щукіна [63] та ін.  

Однак на сучасному етапі виникло протиріччя між усвідомленням 

соціальної значущості фізичної культури для професійно-особистісного 

розвитку майбутніх учителів і рівнем теоретичного розроблення проблеми 

освоєння ними цінностей фізичного виховання. Це протиріччя дозволило 

сформулювати проблему дослідження: за яких педагогічних умов 

забезпечується ефективний процес адаптації студентів-першокурсників до 

умов навчання у вищому навчальному закладі. 

Мета дослідження – обґрунтувати доцільність використання засобів 

фізичного виховання в оптимізації соціальної адаптації студентів початкових 

курсів. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз сучасного стану проблеми соціальної адаптації 

студентів. 

2. Визначити умови формування позитивного відношення студентів до 

занять із фізичного виховання. 

3. Виявити особистісні якості, необхідні студентам для успішної 

соціальної адаптації до навчальної діяльності в університеті. 

Об'єктом дослідження є соціальна адаптація студентів початкових 

курсів. 

Предмет дослідження – вплив засобів фізичної культури на соціальну 

адаптацію студентів початкових курсів. 

Методи дослідження. Вирішення завдань роботи та досягнення таким 

чином поставленої мети здійснювалося з використанням відповідних методів 
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дослідження: теоретичного аналізу й узагальнення науково-методичної 

літератури; анкетування; тестування рівня фізичного розвитку і фізичної 

підготовленості студентів; педагогічного експерименту; методів статистики. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що: 

§ уперше визначено умови формування позитивного відношення 

студентів до фізичної культури; 

§  обґрунтовано усвідомлення студентами значення фізичної культури 

у професійній підготовці педагога;  

§ розроблено програму адаптації студентів перших курсів до навчання 

у вищому навчальному закладі. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

розроблено діагностичний апарат і рекомендації щодо його використання з 

метою визначення відношення студентів до фізичної культури; пропонується 

механізм корекції та розвитку психологічної сфери особистості студентів 

початкових курсів, яка становить основу вирішення життєвих проблем і 

конфліктів і є складовою успішної соціальної адаптації. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Текст 

дипломної роботи викладено на 70 сторінках друкованого тексту,     

включаючи 6 таблиць та 4 рисунки.   У праці використано 64  літературних 

джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Проблема впливу занять фізичною культурою і спортом на соціальну 

адаптацію студентів фахівцями та науковцями вирішується фрагментарно та 

узагальнено. На сьогодні недостатньо висвітлене відношення студентів до 

занять з фізичного виховання і особливо усвідомлення ними його впливу на 

професійне становлення майбутнього вчителя. Залишаються недослідженими 

умови формування позитивного відношення студентів до фізичної культури 

та обґрунтування усвідомлення ними її значення у професійній підготовці 

педагога. 

2. Оптимізація соціальної адаптації студентів початкових курсів, які 

мешкають у гуртожитку, обумовлена соціальними та психологічними 

чинниками. До перших відносяться умови проживання, навчання та оточення 

студентів. Психологічними чинниками є сукупність та ступінь прояву 

якостей їх особистості. 

3. Головними важелями  розробленої програми є: можливість і 

необхідність діагностики якостей особистості студентів; розвиток і 

психолого-педагогічна корекції якостей особистості як у педагогічних 

ситуаціях, так і в процесі засвоєння програмного матеріалу з фізичного 

виховання;  контроль за вирішенням поставлених завдань і оцінка 

моніторінгу розвитку якостей особистості студентів. 

4. Успішність у процесі соціальної адаптації студентів початкових 

курсів, які живуть у гуртожитку, обумовлена усвідомленням ними 

позитивного значення прояву єдності фізичного і духовного. Використання 

розробленої програми дає можливість не зводити заняття з фізичного 

виховання тільки до складання студентами „Державних тестів і нормативів”, 

а зрозуміти, що їх позитивне відношення до занять, зацікавленість та інтерес 

спричинить зміну якостей їх особистості, підвищить і оптимізує соціальну 

адаптацію до навчання і набуття якостей, необхідних їм для майбутньої 
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професійної діяльності. 

5. Експериментальна перевірка ефективності впливу на соціальну 

адаптацію розробленої програми дозволяє відзначити: 

• дані фізичного стану та фізичного розвитку студентів 

експериментальної групи у середній сукупності покращилися на 21,60% 

(p<0,05), контрольної групи - на 3,76% (p<0,05); 

•  найбільш ефективним був розвиток таких фізичних якостей, як 

спритність та витривалість, що знаходить відображення під час виконання 

човникового бігу 4 х 9 м і бігу на 2000 м, де приріст, у середньому, становить 

8,11% (p<0,05), 8,04% (p<0,05). Це пояснюється тим, що у розробленій 

програмі значне місце відведено використанню рухливих та спортивних ігор, 

у яких найважливішою складовою і є саме такі дії; 

• програма з фізичного виховання, яка зараз застосовується у ВНЗ, 

не має суттєвого впливу на психофізичні якості студентів. Після 

застосування розробленої нами програми найбільшого впливу зазнали такі 

якості, як: швидкість реакції 7,59% (p<0,05), точність 33,79% (p<0,05) та 

вестибулярна стійкість 53,49% (p<0,05); 

•  використання розробленої програми викликає позитивні зміни і 

прояві індивідуально-психологічних якостей студентів, де найбільш 

ефективний вплив ( 39% ) здійснюється на психологічні якості: волі (+ 2,43 

бали), поваги (+ 1,38 бали) та взаємодопомоги (+1,11 бали), при цьому не 

спостерігається жодної з якостей, яка б мала тенденцію до погіршення (р < 

0,05). 
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